بسم الله الرحمان الرحيم
	رقم المذكرة :  16

	  المستوى    :  السنة الرابعة متوسط 


	رقم الوحدة  :  03

	 نوع الحصة :  عملي + نظري 

	المدة ........ :  2 سا 


	 المجال...... :  الظواهر الضوئية 



	                         الموضوع   :            قــانــونــا الآنــعــكــاس 


	  التقويم التشخيصي : 

  المكتسبات السابقة:   

	 الوسائل التعليمية  : 

                         منبع ضوئي – حاجز – مرآة مستوية – منقلة  - 

	   كفاءة المجال  :
                       - يوظف مفهوم الانعكاس في رؤية الأشياء بطريقة غير مباشرة في                                الحياة العملية . 

	- الانعكاس ، الشعاع الوارد ، الشعاع المنعكس ، السطح العاكس ، الناظم على السطح العاكس .

 - مستوى الورود 

 - زاوية الانعكاس 

 - زاوية الورود 

 - مستوى الانعكاس 

 - الصورة الافتراضية تشمل مجموع مواقع للصورة الافتراضية .
	


	- التحقيق التجريبي لقانوني الانعكاس .
- قياس زاوية الورود و زاوية الانعكاس .

- تحقيق مبدأ رجعان الضوء .
	


	
	


	- يفسر كيف تتشكل الصورة الافتراضية بمرآة مستوية  
 - يحدد بمخطط في حالة مرآة مستوية موضع الصورة الافتراضية المناظر لموقع الجسم .
	




	- تمارين رقم : - 04 – 07 – 10- 11 -              ص  148 

                12 – 15 – 16 – 18 – 19 -       ص  149
                              من كتاب التلميذ .
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1 ) قانونا الانعكاس : 

* لاحظ الشكل  ( ص 141 وثيقة 6 ) ،   

*  ماذا يمكن أن ترى على المرآة و القاعدة بعد نزع الحاجز الذي يخفي المرآة ؟  -  وضح إجابتك برسم تخطيطي .

 * انزع الحاجز، ثم قارن رسمك التخطيطي بما هو موضح تجريبيا

 على التركيب .

    * اعتمادا على نموذج الشعاع الضوئي فإن :

 - الشعاع الوارد : هو الشعاع الضوئي المنبعث من المنبع الضوئي و الساقط على المرآة المستوية .

 - الشعاع المنعكس : هو الشعاع الضوئي المنعكس على المرآة المستوية .

 - السطح العاكس : هو سطح المرآة المستوية الذي يعكس الشعاع الوارد .
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 - الناظم : هو المستقيم العمودي على المرآة المستوية .

 : هي الزاوية الكائنة بين شعاع الورود  و الناظم على السطح العاكس .  ( i  (  -  زاوية الورود 

  و الناظم على السطح العاكس .  - مستوى الورود : هو المستوي الذي يشمل الشعاع الوارد
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: هي الزاوية المحصورة بين شعاع المنعكس و الناظم على السطح العاكس . ( r )   - زاوية الانعكاس

و الناظم على السطح العاكس  - مستوى الانعكاس : هو المستوي الذي يشمل الشعاع المنعكس 
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 - نقطة الورود : هي نقطة تقاطع كل من الشعاع الوارد و الشعاع المنعكس و الناظم على السطح المنعكس . 
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  * التحقيق التجريبي لقانوني الانعكاس :

الوسائل المستعملة :
.   M      * مرآة  مستوية ( S )   * منبع ضوئي
 قابل للدوران في مستوي أفقي .D   * قرص بصري مدرج 

التجربة :   

  ) ، ثم أضبط التركيب حتى ترى الحزمة              S    * وهج المصباح (   
الضوئية  الواردة من المنبع على سطح القرص و تلاقي مركز

 المرآة المستوية .   
*انثر قليلا من غبار الطباشير لترى نتيجة التجربة بوضوح 

 - أين يقع كل من الشعاع المنعكس و شعاع الوارد ؟

- يقع كل من الشعاع المنعكس و الشعاع الوارد في نفس المستوى و هو مستوى الورود . و عن ذلك نستنتج  :


     القانون الأول لظاهرة الانعكاس : 

               ينتمي الشعاع المنعكس إلى مستوى الورود الذي يمثل الشعاع الوارد  و الناظم  على السطح العاكس .
  وأعط علاقة بينهما        (r)    و زاوية الانعكاس (i)   - قس زاوية الورود 


  r  = 30° ,   i = 30° الحالة الأولى :   

,   
      i  =  r                              و منه r  = 50° ,      i = 50°  الحالة الثانية  :  

- إذن زاوية الورود تساوي زاوية الانعكاس. و من ذلك نستنتج : 


   القانون الثاني لظاهرة الانعكاس :  

القانون الثاني لظاهرة الانعكاس : في ظاهرة الانعكاس الضوئي على مرآة مستوية , تتساوى زاوية الورود مع            

  .      r  =  i          زاوية  الانعكاس أي     

   *  تفسير تشكل الصورة الإفتراضية :    
نرجع إلى تجربة الشمعتين : إن لهب الشمعة A عندما ينعكس

 على المرآة  يصل إلى العين و امتداد هذه الأشعة تبدو كأنها آتية

     مشتعلة ،B  خلف المرآة لذا تظهر لك  و كأن الشمعة
و الشكل المقابل يوضح  ذلك . 

2 ) مبدأ رجعان الضوء : 


تحقيق النشاط 10 ص 143 

نعلم أن الشعاع الضوئي الوارد ( SI ) ينعكس وفق الشعاع (RI)

 * فإذا اعتبرنا الآن أن الشعاع الوارد يأتي وفق (RI)  , 

 ؟M   -  فكيف ينعكس على السطح  
* حسب القانون الثاني للانعكاس , فإن الشعاع (RI) سينعكس وفق الاتجاه (SI) ,

 و هذا ما يسمى في الفيزياء مبدأ رجعان الضوء .

 و بالتالي: 

              
                لا يتوقف المسير الذي يتبعه الضوء على جهة انتشاره.      

تطبيق :                                                                              الإجابة :  
 ) مرآة مستوية الزاوية بينها وبين الشعاع الضوئي الوارد             M- (

عليها تساوي 300 . 

- وضح على الرسم مقدار زاوية الورود ، و زاوية الانعكاس . 
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